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КОНВЕРГЕНЦІЯ ЦИВІЛЬНОГО І ТРУДОВОГО ПРАВА У СФЕРІ ДОГОВІРНОГО 
РЕГУЛЮВАННЯ ВІДНОСИН, У ЯКИХ ЛЮДИНА РЕАЛІЗУЄ ПРАВО НА ПРАЦЮ 

 

Пономаренко О.М., Гоц-Яковлєва О. Конвергенція цивільного і трудового права у сфері договірного регулю-
вання відносин, у яких людина реалізує право на працю. 

Цифровізація економіки зумовила появу в суспільстві нових форм організації праці, які потребують інших підходів до 
їх правового регулювання. Оскільки договір є центральним інститутом і трудового, і цивільного права та основним способом 
оформлення відносин, у яких людина реалізує право на працю, окреслені завдання видається можливим розв’язати завдяки на-
явному інструментарію цивільного права, що й зумовлює процес зближення цивільного та трудового права. У статті проана-
лізовано основні напрями процесу зближення цивільного і трудового права у сфері договірного регулювання реалізації права лю-
дини на працю та його вплив на захист прав суб’єктів цих відносин. Відзначено особливості зміни трудового договору, пов’язані 
з розумінням договору як угоди. Зроблено висновок, що конвергенція цивільного і трудового законодавства має низку позитив-
них наслідків і для цивільного, і для трудового права. Однак вплив цивільного права на регулювання трудових відносин має 
більш масштабний характер, ніж вплив трудового права на сферу права цивільного. Тому в статті увагу приділено основним 
напрямам розширення впливу цивільного права на трудові відносини. Автором було виокремлено три основні напрями такого 
впливу. По-перше, у трудовому праві значно розширилася сфера диспозитивного регулювання, особливо в галузі договірного 
регулювання трудових відносин. У результаті чого трудовий договір як основний інструмент реалізації свободи волі суб’єктів 
став більш гнучким і більш пристосованим до задоволення інтересів і потреб кожної сторони. По-друге, конвергенція цивіль-
ного і трудового права також уможливила субсидіарне застосування цивільного законодавства до трудових відносин у тих 
випадках, коли вони не врегульовані нормами трудового права. Таким чином, за допомогою інструментарію цивільного права 
захищають права та інтереси суб’єктів трудового права. По-третє, внаслідок конвергенції цивільного і трудового права з’яви-
лись комплексні договори, які містять у собі елементи і цивільно-правового, і трудового договору, до яких, наприклад, належить 
гіг-контракт. Такі договори здатні більш гнучко підходити до специфічних вимог сторін, використовуючи правовий інстру-
ментарій кожної сфери права, до якої належать елементи такого договору. 

Ключові слова: право на працю, трудові відносини, трудовий договір, працівник, роботодавець, зайнятість, дистан-
ційна праця, свобода волі сторін трудового договору, соціальна функція трудового права, гарантії, IT-сфера, договірне регулю-
вання.

 
 

Постановка проблеми у загальному ви-
гляді. Останні зміни в трудовому та цивільному 
законодавстві, пов’язані з появою нетипових форм 
праці, таких, наприклад, як дистанційна робота, 
робота на базі різноманітних цифрових плат-
форм, упровадження в правову систему гіг-конт-
ракту, дають підстави дійти висновку про збли-
ження (конвергенцію) трудового та цивільного 
права. Цей процес у науці оцінюється по-різному. 
Цивілісти, як правило, позитивно ставляться до 
цього процесу, водночас у сфері трудового права 
часто його розглядають як негативне явище, трак-
туючи його як експансію цивільного права на 
сферу трудових відносин. Однак чи так це є? Чи 
справді розширення впливу цивільного права на 
регулювання трудових відносин є шкідливим яви-
щем і в ньому відсутні позитивні риси? Пошук ві-
дповіді на це запитання є актуальним не лише для 
науки, а й для законотворчої та правозастосовної 
практики, оскільки дасть змогу не лише по-но-
вому підійти до розв’язання проблем у сфері 

трудового права, а й визначити межі такого збли-
ження. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблеми зближення цивільного і трудового 
права в царині договірного регулювання реаліза-
ції людиною права на працю розглядали в працях 
такі вчені: В. Жернаков, О. Коваленко, О. Лук’ян-
чиков, Д. Новіков, Я. Сімутіна, І. Спасибо-Фатєєва, 
М. Шуміло, О. Ярошенко та ін. Однак комплекс-
ного дослідження цієї проблеми ще в науці не 
проводили. 

Формулювання цілей статті (постановка 
завдання). Метою статті є аналіз основних напря-
мів процесу зближення цивільного і трудового 
права в галузі договірного регулювання реалізації 
права людини на працю та його вплив на захист 
прав суб’єктів цих відносин. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Договір є центральним інститутом усієї сфери при-
ватного права. Наводячи цитату Б. Віндшейда про 
те, що договір застосовують в усій царині права, а 
не лише у праві зобов’язальному, І. Спасибо-
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Фатєєва слушно зазначає, що містке висловлю-
вання Б. Віндштейда орієнтує на багатогранність 
поняття договору і використання договірних меха-
нізмів у багатьох сферах права [1, с. 3]. Така широта 
використання договору в правовому регулюванні 
відносин у різних сферах діяльності зумовлена на-
самперед характером відносин, на регулювання 
яких він спрямований. Заснованість відносин у 
сфері приватного права на юридичній рівності та 
вільному волевиявленні є підґрунтям для індивіду-
ального правового регулювання цих відносин, що 
здійснюється за допомогою укладення договорів. 
Призначення договору, як писав І. Покровський, 
полягає в тому, що він служить формою для визна-
чення приватних відносин, для задоволення інди-
відуальних інтересів.  

Водночас у кожній галузі права договір має 
свої особливості, які обумовлюються специфікою 
тих відносин, на регулювання яких він спрямова-
ний. Саме така специфіка стала основою для вио-
кремлення зі сфери цивільного права – трудового 
права, сімейного права, земельного права та ін. 

Необхідно зазначити, що досить тривалий 
час (майже все XX ст.) фахівці в окремих галузях 
права були зосереджені на вивченні специфіки тих 
відносин і правових інститутів, що входили до пре-
дмета дослідження їх спеціалізації. Таким чином, і 
на рівні закону, і на рівні науки спостерігався про-
цес дивергенції галузей приватного права. У сфері 
трудового права це виражалося в тому, що наукові 
дослідження були зосереджені насамперед на 
тому, щоб виявити і зафіксувати особливості тих 
інститутів, які мали схожість з інститутами цивіль-
ного права. Тому одним з основних завдань науки 
трудового права був пошук таких ознак трудового 
договору, які б давали змогу чітко розмежувати 
трудовий і цивільний договір. Цьому було присвя-
чено величезну кількість досліджень, і в якийсь мо-
мент навіть здавалося, що це завдання виконано. 
Дійсно, у теорії були названі ознаки трудового до-
говору, які не тільки характеризували, а й відріз-
няли його від цивільно-правового договору під-
ряду [2, с. 706-709]. Однак зміна економічних умов, 
пов’язаних з цифровізацією економіки, спричи-
нила появу нетипових форм трудових відносин [3], 
до яких насамперед належить дистанційна робота. 
Тому ті ознаки, які відрізняли класичний трудовий 
договір від договору підряду, перестали викону-
вати свою розмежувальну функцію. Так, і в науці, і 
в законодавстві, і в судовій практиці знову стала ак-
туальною проблема розмежування трудових відно-
син і цивільних відносин, трудового договору і ци-
вільно-правового договору. Тому дедалі частіше 
дослідники почали звертати увагу не на відмінні 
риси, а на спільні риси цивільних і трудових відно-
син, цивільно-правового і трудового договору.  
У результаті чого на сторінках наукової літератури 
почало з’являтися запитання: «А чи є ще нові, непі-
знані горизонти трудового договору, чи все ж таки, 
сьогодні вони досягли максимуму. Зрештою, чи є 
необхідність вигадування чогось вузькогалузевого, 
унікального трудо-правового, може є сенс в тому, 
щоб запозичувати напрацювання цивілістів?». Так, 
М. Шумило, каже, що немає нічого гріховного в 
тому, щоб запозичувати найкраще з його 

адаптацією до специфіки трудових відносин і тим 
самим збагатити, зокрема, вчення про трудовий 
договір [4, с. 255]. З цим не можна не погодитися. 
Треба констатувати, що нині активно триває про-
цес конвергенції цивільного і трудового права. 
Трудове право відчуває на собі колосальний вплив 
цивільного права. І найбільше змін зазнав інститут 
договірного регулювання трудових відносин (тру-
довий договір).  

Треба виокремити два основні напрями в 
процесі конвергенції цивільного і трудового права 
у сфері договірного регулювання відносин з реалі-
зації людиною права на працю.  

Перший напрям – це посилення диспозити-
вності в договірному регулюванні трудових відно-
син. Диспозитивність завжди була одним зі спосо-
бів впливу на поведінку суб’єктів трудових 
правовідносин. Однак поряд з диспозитивністю 
характерною рисою методу трудового права у на-
уці називали також і імперативність. Як зазначав 
О. Процевський, характеризуючи метод трудо-
вого права, підпорядкування є характерною озна-
кою трудових правовідносин. Воно свідчить про 
включення працівника до особового складу підп-
риємства і поширення на нього правил внутріш-
нього трудового розпорядку. І далі професор вка-
зував, що ця обставина і зумовлює головну 
особливість методу регулювання трудових відно-
син – рівність сторін трудового договору і водно-
час підпорядкування внутрішньому трудовому 
розпорядку [5, с. 334-355].  

Однак у сучасних умовах підпорядкування 
працівника внутрішньому трудовому розпорядку 
вже не є необхідною умовою трудових відносин. Це 
стало реакцією на об’єктивні зміни в умовах праці, 
які були спричинені спочатку пандемією, а потім 
запровадженням на території України воєнного 
стану. Як наслідок, дедалі більшої актуальності у 
світі набуває дистанційна робота, за якої вимога 
щодо підпорядкування працівника внутрішньому 
трудовому розпорядку не завжди для роботодавця 
є необхідною, що й знайшло своє закріплення у 
трудовому законодавстві України. Так, відповідно 
до ст. 60 КЗпП дистанційна робота – це форма ор-
ганізації праці, за якої працівник виконує роботу 
поза робочими приміщеннями чи територією ро-
ботодавця, у будь-якому місці за вибором праців-
ника та з використанням інформаційно-комуніка-
ційних технологій. Водночас під час дистанційної 
роботи працівник розподіляє робочий час на влас-
ний розсуд, на нього не поширюються правила 
внутрішнього трудового розпорядку, якщо інше не 
визначено трудовим договором. Таким чином, у 
трудовому законодавстві було закріплено загальне 
правило щодо нерозповсюдження правил внутрі-
шнього трудового розпорядку на працівника при 
дистанційній роботі.  

Не всі вчені такі кардинальні зміни сприйн-
яли позитивно, внаслідок чого вони зазнали знач-
ної критики. Так, О. Коваленко зазначає, що ця тра-
нсформація нівелює прописні істини трудового 
права щодо значення правил внутрішнього трудо-
вого розпорядку для регламентації трудових відно-
син, а значить ставить під удар ефективну органі-
зацію трудового процесу з урахуванням 
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дотримання прав та інтересів обох сторін трудових 
правовідносин [6, с. 99-102]. Однак з такою крити-
кою складно погодитися. Розширення меж прин-
ципу свободи договору з наданням можливості сто-
ронам самостійно ухвалювати рішення щодо 
необхідності підпорядкування правилам внутріш-
нього трудового розпорядку необхідно розглядати 
як позитивний напрям розвитку інституту трудо-
вого договору, оскільки це дасть змогу здійснити 
правове регулювання трудових відносин, урахову-
ючи індивідуальні потреби та інтереси кожного 
суб’єкта.  

І загалом посилення диспозитивності в тру-
довому праві безпосередньо пов’язане з розширен-
ням меж свободи договору, що є принципом не 
тільки цивільного, а й трудового права. У трудо-
вому праві стало можливим укладення різного 
виду трудових договорів. Останні зміни в трудо-
вому законодавстві, крім традиційного трудового 
договору і трудового контракту, також надають 
право на укладення трудового договору з нефіксо-
ваним робочим часом (21-1 КЗпП), трудового дого-
вору про дистанційну роботу, трудовий договір в 
умовах спрощеного режиму регулювання трудо-
вих відносин (49-6 КЗпП). Такі зміни також свідчать 
про позитивні віяння у сфері правового регулю-
вання трудових відносин, даючи змогу індивідуа-
льно підійти до вироблення моделі поведінки пра-
цівника і роботодавця, зокрема при зміні 
трудового договору. 

Другий напрям у процесі конвергенції тру-
дового і цивільного права пов’язаний з можливістю 
субсидіарного застосування цивільного законодав-
ства до регулювання трудових відносин. За радян-
ських часів у науці трудового права була досить го-
строю дискусія щодо можливості заповнення 
прогалин у правовому регулюванні трудових від-
носин нормами цивільного законодавства. Однак 
реформа цивільного законодавства початку XI ст. 
створила правове підґрунтя для цього. Так, у ч. 1 
ст. 9 ЦК 2003 р. прямо зазначено, що положення ЦК 
застосовуються до врегулювання трудових відно-
син, якщо вони не врегульовані іншими актами за-
конодавства.  

Однак досі на сторінках наукової літератури 
така можливість ставиться під сумнів. Так, напри-
клад, В. Жернаков пише, що вчення про трудовий 
договір не таке розвинене, як вчення про цивіль-
ний договір, і це не недолік, а особливість трудо-
вого права. Але це не означає, що трудові відно-
сини потребують субсидіарного застосування 
цивільно-правових норм [7, с. 119]. Вбачається, од-
нак, що можливість субсидіарного застосування 
цивільного законодавства до трудових відносин 
принесе більше користі, аніж шкоди, оскільки це 
допоможе роз’язати низку проблем, що виникають 
у сфері трудового права і які неможливо розв’язати 
лише завдяки інструментарію трудового права.  

Однією з таких проблем, яку можна вирі-
шити шляхом цивільно-правових засобів, є захист 
прав працівника від зловживань роботодавця у ви-
падках, коли трудові відносини прикриваються ук-
ладенням цивільно-правового договору. За такого 
виду правопорушень найефективнішим способом 
захисту є вимога про визнання укладеного 

цивільно-правового договору удаваним правочи-
ном і, як наслідок, застосування до відносин сторін 
трудового законодавства, відповідно до ст. 235 ЦК.  

В умовах розширення меж свободи договору 
в питанні формулювання умов трудового договору 
(контракту) можуть виникнути проблеми і з розу-
мінням його умов. Вирішенню цієї проблеми також 
може посприяти застосування цивільного законо-
давства щодо тлумачення змісту правочину, яке 
здійснюється за правилами ст. 213 ЦК.  

Слід, однак, зазначити, що попри те, що тру-
дове і цивільне право належать до сфери приват-
ного права, не всі норми цивільного законодавства 
можуть бути застосовані до регулювання трудових 
відносин. Це зумовлено специфікою трудового 
права, яке за своєю природою належить до соціаль-
ного, спрямованого на захист основних соціальних 
прав працівника. Цивільне право не виконає таку 
функцію, а отже, до регулювання трудових відно-
син можуть бути субсидіарно застосовані лише ті 
норми цивільного законодавства, що не суперечать 
сутності трудових відносин. Тому видається корис-
ним у трудовому праві застосувати підходи, які ви-
користовував законодавець у сімейному праві, за-
кріплюючи правила субсидіарного застосування 
цивільного законодавства до регулювання сімей-
них відносин. Так, у ст. 8 СК України зазначено, що 
положення ЦК застосовують до регулювання сі-
мейних відносин, якщо це не суперечить їх суті.  

Третій напрям у процесі конвергенції циві-
льного і трудового права полягає в появі в правовій 
системі України договорів, які містять у собі ознаки 
і цивільно-правового, і трудового договору. Напри-
клад, відповідно до ст. 1 Закону України «Про сти-
мулювання розвитку цифрової економіки в Укра-
їні», гіг-контракт – цивільно-правовий договір, за 
яким гіг-спеціаліст зобов’язується виконувати ро-
боти та/або надавати послуги відповідно до за-
вдань резидента Дія Сіті як замовника, а резидент 
Дія Сіті зобов’язується оплачувати виконані ро-
боти та/або надані послуги і забезпечувати гіг-спе-
ціалісту належні умови для виконання робіт 
та/або надання послуг, а також соціальні гарантії 
(ст. 1 Закону України). Попри те, що закон прямо 
вказує на цивільно-правову природу цього дого-
вору, в науці розгорнулась активна дискусія про 
його сутність.  

Ю. Саєнко зазначає, що умови гіг-контракту 
свідчать про природну близькість до трудового до-
говору, адже об’єктом гіг-контракту є виконувана 
послуга, яка трансформується у трудову функцію. 
Зазначені умови гіг-контракту є віддзеркаленням 
таких класичних інститутів трудового права, як час 
відпочинку, охорона праці, гарантії і компенсації 
[8, с. 86-93]. О. Кульбашна, В. Малимон та інші ци-
вілісти розглядають гіг-контракт як цивільно-пра-
вовий договір [9]. Однак і спеціалісти з трудового 
права і цивілісти, які досліджували правову при-
роду гіг-контракту, як правило, вказують, що він 
містить елементи і трудового, і цивільно-правового 
договору. Таку специфіку гіг-контракту піддали 
жорсткій критиці Д. Новіков і О. Лук’янчиков. 
Вони відзначають, що спроби перевести IT-сферу у 
правове поле для досягнення цілей євроінтеграції 
та економічного розвитку за допомогою норм 
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Закону України «Про стимулювання розвитку ци-
фрової економіки в Україні» фактично стають ма-
сштабним впровадженням цивілістичного елеме-
нту у регулювання трудових відносин, 
виключення з сфери дії трудо-правових гарантій 
значного числа працівників інтернет-платформ, 
появою таких антинаукових конструктів як гіг-ко-
нтракт, який за своєю природою не є ані трудовим, 
ані цивільно-правовим договором [10, с. 141]. 

Однак погодитися з такою критикою скла-
дно. Немає нічого поганого в появі в правовій сис-
темі нових комплексних договорів. Це реакція на 
нові виклики, пов’язані з появою цифрової еконо-
міки. Гіг-контракт не є єдиним комплексним дого-
вором, що містить елементи цивільно-правового та 
трудового договору. До таких договорів також на-
лежать договори у сфері корпоративного права, які 
укладають між корпорацією та фізичною особою, 
обраною на посаду в органі управління юридичної 
особи. І. Спасибо-Фатєєва, аналізуючи такі дого-
вори у сфері корпоративного права, наголошує на 
тому, що вони належать до комплексних договорів, 
які містять у собі елементи цивільно-правового до-
говору і трудового договору, та зазначає, що в та-
кому разі трудовий договір породжує не лише тру-
дові, а й цивільно-правові відносини, корпоративні 
правовідносини, тобто спектр різних правовідно-
син, породжених одним юридичним фактом – до-
говором. У таких випадках, за її думкою, ми маємо, 
хоч і різну, але суміжну галузеву належність (та-
кого комплексного договору – О. П.), бо трудове і 
цивільне право, нехай і не настільки, як сімейне, зе-
мельне, господарське, але все ж таки мають одне ко-
ріння [1, с. 51-52].  

Вбачається, що подібні комплексні договори 
мають низку переваг, оскільки вони дають змогу 
правовим механізмам і трудової, і цивільно-право-
вої сфери взаємодіяти та доповнювати один одного 
з метою максимального задоволення інтересів кож-
ної сторони, гнучко реагувати на сучасні виклики 
економіки. Як справедливо зазначає С. Тарасюк, 

гіг-контракт є формуванням взаємовідносин з ура-
хуванням переваг цивільно-правових угод і гаран-
тій, передбачених трудовим законодавст-
вом [11, с. 134]. 

Висновки та перспективи подальших дос-
ліджень. Усе кладене дає змогу дійти висновку, 
що конвергенція цивільного і трудового законо-
давства обумовлена новими умовами економіч-
ного розвитку і має низку незаперечних переваг і 
для цивільного, і для трудового права. Однак 
вплив цивільного права на регулювання трудових 
відносин має більш масштабний характер, ніж 
вплив трудового права на сферу права цивіль-
ного. Тому в статті основну увагу приділено осно-
вним напрямам розширення впливу цивільного 
права на трудові відносини. Було виокремлено 
три основні напрями такого впливу та їх наслід-
ків. По-перше, у трудовому праві значно розши-
рилася сфера диспозитивного регулювання, особ-
ливо в галузі договірного регулювання трудових 
відносин. У результаті чого трудовий договір як 
основний інструмент реалізації свободи волі 
суб’єктів став більш гнучким і більш пристосова-
ним до задоволення інтересів і потреб кожної сто-
рони. По-друге, конвергенція цивільного і трудо-
вого права також уможливила субсидіарне 
застосування цивільного законодавства до трудо-
вих відносин у тих випадках, коли вони не врегу-
льовані нормами трудового права. Таким чином, 
за допомогою інструментарію цивільного права 
захищають права та інтереси суб’єктів трудового 
права. По-третє, внаслідок конвергенції цивіль-
ного і трудового права з’явились комплексні дого-
вори, які містять у собі елементи і цивільно-право-
вого, і трудового договору, до яких, наприклад, 
належать гіг-контракт. Такі договори здатні більш 
гнучко підходити до специфічних вимог сторін, 
використовуючи правовий інструментарій кож-
ної сфери права, до якої належать елементи та-
кого договору.
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Abstract.  
Ponomarenko O., Hots-Yakovlieva O. Convergence of civil and labour law in the area of contractual regulation of 

relations in which a person exercises the right to work.  
The digitalization of the economy has led to the emergence of new forms of labor organization in society, which require different 

approaches to legal regulation. Since the contract is a central institution of both labor and civil law and the primary means of formalizing 
relationships where a person exercises their right to work, these tasks can be addressed using the existing tools of civil law. This convergence 
of civil and labor law processes the alignment of labor and civil law. The article analyzes the main directions of this convergence in the 
contractual regulation of the right to work and its impact on protecting the parties' rights. The author concludes that the convergence of civil 
and labor legislation has several positive outcomes for civil and labor law. However, the influence of civil law on labor relations regulation is 
more significant than the influence of labor law on civil law. Therefore, the article focuses on the main directions of expanding civil law's 
influence on labor relations. Firstly, the scope of dispositive regulation in labor law has significantly expanded, especially in the contractual 
regulation of labor relations. As a result, the labor contract, as a vital tool for exercising the freedom of will of the parties, has become more 
flexible and better adapted to meet the interests and needs of each party. Secondly, the convergence of civil and labor law has also allowed for 
the subsidiary application of civil law to labor relations when labor law norms do not regulate them. Thus, the tools of civil law protect the 
rights and interests of labor law subjects. Thirdly, due to the convergence of civil and labor law, complex contracts contain elements of civil 
and labor contracts, such as gig contracts. These contracts can more flexibly meet the parties' specific requirements, using the legal tools of 
each field of law to which their elements belong. 

Keywords: Right to work, labor relations, employment contract, employee, employer, employment, remote work, freedom of 
contract, social function of labor law, guarantees, IT sector, contractual regulation. 
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